



建睿智之言 献务实之策

两会好声音

出台管理规范 and 行业规则
促进民宿业健康发展

2019年春节黄金周期间,西昌吸引了166.64万人来旅游,实现旅游收入12.81亿元。其中,邛海景区作为四川省唯一的国家级旅游度假区,黄金周期间共接待游客77.63万人次,撑起西昌旅游半壁江山。

游客慕名而至,选择在邛海边休憩的不在少数,无形中给景区酒店接待带来压力。为此,李龙、赵静、张强、刘克刚等代表们提交了一份《关于促进西昌市民宿业健康发展的建议》,主张将湿地附近搬迁小区闲置房屋用来打造特色民宿,缓解景区酒店住宿节假日接待能力不足的问题,同时增加失地农民闲置房屋的利用率,增加其收入与就业,并且由政府部门来认定城市民宿、规范行业标准,约束行业行为,提高民宿行业的规范经营水平。

关于西昌民宿业健康发展,人大代表李龙建议,尽快着手出台符合西昌实际的城市民宿管理规范 and 行业规则,推动民宿业健康成长,促进西昌旅游发展。

界定城市民宿性质。依照旅游行业标准《旅游民宿基本要求与评价》对民宿的内涵和外延进行界定,规定民宿的定义、申办条件和程序、评价原则、等级划分等,让依法规范经营的民宿具备合法身份,清理不符合要求的民宿。

强化行业管理服务。制定出台产业发展指导意见,从规划开发、产业发展、服务保障和法律责任等方面,为推进民宿产业可持续发展提供制度化保障。

促进行业自律自治。引导民宿经营者联合起来组建行业协会,搭建政府与民宿行业的桥梁,赋予民宿行业协会相应的协调和服务职责:一方面配合政府进行行业监管,建立完善行业规则,推行行业自律,加强行业自我约束和自我监督;另一方面为民宿从业者服务,促进民宿行业形成服务标准,推广民宿等级制度或服务质量认证制度,开展行业资源整合与提升,保护行业经营者合法权益。

本报记者 洪冬玲

引进优质企业
加快开发
螺髻山风景区

旅游,是近年来西昌发展的支柱产业之一。旅游资源的开发,有利于增加游客旅游体验,吸引更多游客来西昌旅游,实现旅游收入的增长。安哈镇,就以彝俗风情闻名内外。

安哈镇地处国家级风景名胜区螺髻山腹地,距西昌城区仅35公里。建镇以来,安哈镇依托优越的地理位置和得天独厚的生态资源,大力发展民族风情、自然风光为一体的原生态乡村旅游,并成功打造了以“螺髻山”为主题的中国西昌乡村十八景品牌,2016年又成功创建安哈彝寨仙人洞景区,为国家4A级旅游景区,对带动当地群众致富奔康发挥了重要作用。

安哈镇所处的螺髻山属亚热带高原季风气候,山清水秀、风景如画、民风淳朴,旅游资源十分丰富。辖区内的高山草甸、杜鹃花海、黑龙潭、五彩湖等景观景点,集雄、奇、刚秀于一身,螺髻山五绝——冰湖、冰川刻槽、杜鹃花海、角峰刀脊、温泉瀑布更是享誉内外。目前,这些景观景点还保留在原始状态,亟待开发。

此次,安哈镇党委副书记、镇长李宏全就带来了《关于加快开发螺髻山风景区的建议》。他表示,螺髻山同属普格县和西昌市,普格县率先开发的螺髻山,火爆程度众所周知。因此,希望西昌市委、市政府能加快对螺髻山景区的规划、开发,此举不仅是西昌创建全域旅游的重要节点,更是建设生态田园西昌,带动群众致富奔康的重要抓手。

他建议,加快编制螺髻山景区规划,在坚持发展与保护并重的大前提下,对螺髻山景区进行合理开发。同时,加大招商引资力度,引进优质旅游企业,合作开发旅游资源。

本报记者 洪冬玲

在景区建一所综合性医院
为居民游客提供卫生服务

西昌市新村街道办事处位于邛泸景区内,距离市中心5公里,辖区面积21平方公里,辖瑶山、南山、海河、海滨4个社区,辖区总人口35212人,流动人口近6万人,有汉、彝、藏、回等16个民族。但至今为止,没有一所综合性公立医院(无社区卫生服务中心),辖区居民医养、看病很不方便。

另外,邛泸景区接待游客量每年递增。2018年,景区接待游客1401.89万人次,其中过夜游客420.57万人次。日益增多的游客也需要一个利民、便捷、就近的综合性医疗机构,享受优质高效便捷的健康卫生服务,提升景区医疗服务保障救助及应急能力。

新村街道办事处党工委副书记、办事处主任祝选翠认为,在新村辖区(邛泸景区)建设一所集康养、医疗为一体的综合性医院(医养中心),是为西昌打造“国际性休闲度假旅游会议目的地”和“国家级休闲度假康养胜地”创造必要条件和奠定坚实基础,为邛泸景区服务功能提升增添色彩。

她建议,由相关部门牵头,实地调研,进行可行性分析,形成报告总结,实际规划、立项、选址。同时,可整合辖区单位、企业的房屋、土地资源,实现共建共享、互利共赢。

本报记者 洪冬玲

增设服务站
做好社区
居家养老工作

随着人口老龄化的到来,西昌本地老龄人口高龄化、空巢化的问题日益凸显,养老服务需求明显增加。

另一方面,西昌市凭借得天独厚的旅游资源优势,以邛海泸山国家级旅游度假区为极核,以地域文化为特色,以休闲度假业态为支撑,旅游品质全面提升,荣获中国优秀旅游城市、全国卫生城市、中国森林城市、全国首批国家级旅游度假区、四川省十大宜居城市等头衔,成为了一个游客来了就不想离开的康养旅游度假天堂。

为更好地打造康养圣地,更好地为社区居家养老工作服务,人大代表张琴建议,为社区居家养老等工作增设服务站。

张琴认为,“由于社区工作日益繁琐,工作人员人手缺乏,在完成既定任务之时,已无心无力开展好社区内的各种便民利民活动。很多社区虽然已经在规划尽快成立日间照料中心,有些社区甚至已经成立了,但缺乏专门的工作人员来进行管理和开展好此项工作,使得此项便民工作实施较难、进度缓慢。”

因此,张琴特别建议,由各社区经验丰富、工作时间较长的人员,例如即将达到退休年龄或愿意从事此项工作的人员,担任此服务站的负责人,配合社区党支部和居委会开展各项工作。

本报记者 孙文婧